

*Федотова Е.Н.*

Академия ФСИН России (г. Рязань)

### **Виктимность несовершеннолетних: характеристика жертвы и виктимологическая профилактика**

Основатель советской виктимологической школы Лев Вульфович Франк определял виктимность как реализованную преступлением способность потерпевшего лица стать жертвой, его неспособность избежать опасности.

Личность и поведение жертвы являются важными элементами в механизме совершенного в отношении него преступления. По мнению отдельных исследователей, «то обстоятельство, что человек стал жертвой преступления, не является случайным». Изложенное позволяет утверждать о важности виктимологических исследований и организации виктимологической защиты различных категорий лиц.

В настоящее время уровень виктимности несовершеннолетних является достаточно высоким, а изменения основных ее показателей – отрицательными. Современные реалии таковы, что в России имеется устойчивая тенденция увеличения детской смертности в структуре общей криминальной смертности<sup>1</sup>.

Для того чтобы минимизировать обозначенную проблему, важно проводить не только мероприятия, направленные на борьбу с преступностью, но и работу по устранению внутренних и внешних негативных факторов, влияющих на виктимное поведение жертв. По данным исследователей П.А. Кабанова и Р.Р. Магизова, за последние десять лет ежегодно жертвами преступлений становятся более 90 тысяч несовершеннолетних, что составляет около 6% от общего количества учтенных жертв из числа физических лиц.

Анализируя статистические данные по несовершеннолетним жертвам преступле-

ний, необходимо учитывать традиционно высокий уровень латентности преступлений против несовершеннолетних, обусловленный трудностью установления и раскрытия насильственных преступлений и преступлений сексуального характера из-за сложности получения информации об их совершении.

В Рязанской области, согласно данным Уполномоченного по правам ребенка, в 2017-2018 гг. жертвами преступлений стали 847 детей, из них 345 – лица до 14 лет. 15% от числа совершенных в отношении детей преступлений, сопряженных с насильственными действиями, совершаются их родителями.

Отметим, что традиционно число несовершеннолетних жертв преступлений больше, чем несовершеннолетних преступников. Учитывая это, А.В. Комарницкий заключает, что совокупность психологических особенностей, обусловленных возрастом, способствует становлению подростков в качестве жертв преступления более, чем становлению их как преступников<sup>2</sup>. К числу таких возрастных особенностей относятся: наивность, внушаемость, доверчивость, неумение адекватно реагировать на стрессовые и кризисные ситуации, психическая возбудимость, физическая слабость<sup>3</sup>. Обозначенные особенности, свойственные подросткам, обуславливают высокую степень виктимности данной категории лиц.

Важной социально-демографической характеристикой несовершеннолетней жертвы преступлений в контексте виктимологического исследования является возраст. Анализ статистических данных, предоставленных Уполномоченным по

<sup>1</sup> См.: Кабанов П.А., Магизов Р.Р. Криминологическая виктимология : учебное пособие. Казань, 2018. С. 37.

<sup>2</sup> См.: Комарницкий А.В. Личность несовершеннолетней жертвы преступления в контексте виктимологической защиты // Юридическая мысль. 2013. № 3. С. 29.

<sup>3</sup> См.: Нуждин А.А. Предупреждение преступности: теоретико-правовой аспект // Преступление, наказание, исправление : сборник III Международного пенитенциарного форума (21-23 ноября 2017 г.). Рязань : Академия ФСИН России, 2017. Т. 2. С. 415–418.

правам ребенка в Рязанской области, позволяет утверждать, что чаще жертвами преступлений становятся несовершеннолетние в возрасте от 14 до 17 лет, на долю лиц указанного возраста приходится 66% всех преступлений, совершенных в отношении детей, 77% преступлений – преступления, сопряженные с насильственными действиями, 73% – преступления сексуального характера. Таким образом, пик виктимности приходится на лиц в возрасте от 14 до 17 лет. Это тот возраст, когда подросток, не имея жизненного опыта, выйдя из-под опеки родителей, должен решать разнообразные жизненные задачи, строить взаимоотношения с различными людьми, в том числе и противоположного пола. Этим объясняется их уязвимость.

Изучение статистических данных по несовершеннолетним жертвам преступлений в Рязанской области за 2017-2018 гг. позволяет утверждать, что по половому признаку ярко виктимность подростков не выражена. Так, жертвами преступлений стали лица мужского пола в 52% случаев, женского – в 48%. Однако стоит отметить, что жертвами преступлений сексуального характера в 99% случаев становились несовершеннолетние женского пола.

Обобщив вышепредставленные социально-демографические, уголовно-правовые и нравственно-психологические характеристики несовершеннолетних жертв преступлений, можно заключить, что основой виктимологической профилактики в отношении рассматриваемой категории лиц должна стать прежде всего семья. Внимательное отношение родителей к морально-

нравственному состоянию подростка, его близкому окружению, кругу общения, занятости, формам проведения досуга, их оперативная реакция на негативные изменения в данных сферах жизни ребенка способны минимизировать виктимность несовершеннолетнего.

Достаточно перспективным предложением, представленным Уполномоченным по правам ребенка в Кировской области, в области организации виктимологической профилактики несовершеннолетних является формирование в регионах единого банка данных несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении. Реализация такой программы будет способствовать созданию механизма быстрого и точного обнаружения криминологически уязвимых подростков, обмену информацией между субъектами системы профилактики; объединению и координации действий разных ведомств по осуществлению защиты несовершеннолетних.

В заключение отметим, что, проводя исследование виктимности несовершеннолетних, мы столкнулись с отсутствием статистического учета и прочих данных по несовершеннолетним жертвам преступлений. Незначительная информация публикуется лишь на официальных сайтах уполномоченных по правам ребенка в регионах Российской Федерации. Этот факт свидетельствует о недостаточном внимании государственных учреждений и органов к организации виктимологической профилактики, хотя ее качественная реализация может дать весьма осязаемые плоды.

*Будкина И.С.*

Юридический институт Сибирского федерального университета (г. Красноярск)

### **Виктимологические ситуации, сопутствующие насильственным преступлениям против жизни и здоровья, совершаемым в отношении несовершеннолетних**

Виктимизация происходит на фоне определенной виктимологической ситуации, предшествующей или способствующей совершению преступления в определенном месте и в определенное время. Сейчас

виктимологическая ситуация будет рассмотрена как конкретная предпреступная (жизненная) ситуация, то есть совокупность различных элементов окружающей человека объективной действительности, в которых